Julius Meinl

Die Familie Huber ist in Wien. Heute ist Samstag. Nach dem Friihstiick geht die Familie auf den
Naschmarkt. Dort kaufen sie Kidse und Wurst. Danach gehen sie in das Geschift Julius Meinl.
Dieses Geschift ist in der Strale Am Graben. Das Geschift hat Julius Meinl 1862 ertffnet. In
diesem Geschift hat er Kaffee gerostet und verkauft. Heute verkauft Julius Meinl neben Kaffee
auch Tee, Marmelade, Tassen, Untertassen usw.

Der Sitz des Unternehmens ist seit 1912 in der Julius Meinl Gasse in Wien. Im Jahr 1913 ist
Julius Meinl der groBte Kaffeeimporteur in Osterreich — Ungarn. Heute hat das Unternehmen
Julius Meinl 700 Mitarbeiter und iiber 40.000 Kunden weltweit. Es hat Filialen in 19 Léandern
und verkauft tiber 16000 Tonen Kaffee pro Jahr. Der Umsatz des Unternehmens betrégt im Jahr
2017 172 Millionen Euro. Die Hauptfiliale in Serbien ist in Belgrad. Julius Meinl hat ein Logo.
Das Logo ist sehr bekannt. Es steht fiir Tradition, Qualitdt und Erfahrung. Heute fiithrt die 5.
Meinl — Generation das Unternehmen. Das Unternehmen verkauft seine Produkte auch online.

Aufgabe 1 - Erginzen Sie!

—_

Julius Meinl rostet

Der Sitz des Unternehmens ist in

Das Unternehmen hat 700

Das Unternehmen hat Filialen in

Der Umsatz des Unternehmens betrdgt im Jahr 2017

A i

Das Logo von Julius Meinl ist sehr

7. Das Unternehmen fiihrt heute die 5.

Aufgabe 2 - Finden Sie die Angaben!

Griinder - Name

Jahr der Griindung
Adresse

Mitarbeiter - Zahl

Filialen — Zahl der Linder

Umsatz 2017

NN R RN =

Kunden - Zahl

Aufgabe 3 — Welche Waorter kennen Sie nicht?




Aufgabe 4 - Beschreiben Sie die Bilder anhand des Textes!




Aufgabe 5 — Erzihlen Sie iiber Julius Meinl anhand der Tabelle in der Aufgabe 2
Aufgabe 6 — Schreiben Sie ein kurzes Portriit iiber das Unternehmen Julius Meinl!

POMOCNI GLAGOLI

U nemackom jeziku ima tri pomoc¢na glagola:

haben, sein i werden

Sva tri glagola imaju i znacenje punog glagola: haben - imati; sein- biti; werden - postati.
Kao pomo¢ni glagoli koriste se za gradnju:

haben - perfekta i pluskvamperfekta
sein - perfekta i pluskvamperfekta
werden - futura i pasiva

Za gradnju perfekta se uz prezent glagola haben i sein Koristi particip perfekta.

Za gradnju pasiva se uz glagol werden koristi particip perfekta.

Za gradnju futura se uz glagol werden koristi infinitiv.

U svim slucajevima pomoc¢ni glagol u recenici stoji na drugom mestu, a particip perfekta ili
infinitiv na kraju recenice.

Prezent pomo¢nih glagola

SEIN HABEN WERDEN
1. ich bin 1. wir sind 1. ich habe | 1. wir haben 1. ich werde 1.  wir werden
2. du bist 2. ihr seid 2. du hast | 2. ihr habt 2. du wirst 2. ihr werdet
3. ersie,es ist 3. siesind 3. er, sie, eshat | 3. sie haben 3. ersie,eswird | 3. sie werden
4. Sie sind 4.  Sie haben 4.  Sie werden

PERFEKAT

Ozmmacavaradnju koja se desila u proslosti.
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Kod glagola koji oznacavaju mirovaje gradi se od
prezenta pomocnog glagola haben i participa perfekta

Kod glagola koji oznacavaju kretanje odnosno promenu mesta vr$enjaradnje ( od A do B) ili
promenu stanja gradi se od

prezenta pomocnog glagola sein i participa perfekta

PRIMERI
Junge Menschen kiimmern sich um das Design.

Junge Menschen haben sich um das Design gekiimmert.
Die Produktion liuft auf Fliefband.

Die Produktion ist auf FlieBband gelaufen.
Particip perfekta

Particip perfekta se gradi od infinitivne osnove i prefiksa g€ - i sufiksa ,~t kod najveéeg broja
glagola:

Primer: MACHEN -- MACH - GEMACHT

Kod jakih glagola dolazi do promene infinitivne osnove te se oblici particip perfekta uce iz
tabele jakih glagola.

Slozeni glagoli koji se sastoje od glavnog glagola i nenaglaSenog prefiksa
be,-ge,-er,-emp,-ent, -ver,-zer, - mif3,-
particip perfekta grade bez prefiksa GE,-

Primer: VERKAUFEN - -GEVERKAUFF— VERKAUFT

SloZeni glagoli koji se sastoje od naglasenog prefiksa ( postoji kao samostalna rec) i glagola,
particip perfekta grade tako Sto se prefiks GE stavlja ispred glagola odnosno izmedu naglasenog
prefiksa i glagola.

Primer: AUFMACHEN - GEAUEMACHT - AUFGEMACHT



Glagoli stranog porekla odnosno internacionalizmi koji se zavrSavaju na ,-IEREN particip
perfekta grade bez prefiksa GE,-

Primer: STUDIEREN - GESTUDIERT - STUDIERT

Primer recenice u perfektu sa HABEN po licima:

1. Ichhabe die Aufgabe gemacht. 1. Wir haben die Aufgabe gemacht.
. Du hast die Aufgabe gemacht. 2. Ihr habt die Aufgabe gemacht.
3. Er 3. Sie haben die Aufgabe gemacht.
Sie hat die Aufgabe gemacht. Sie haben die Aufgabe gemacht.

Es

Primer recenice u perfektu sa SEIN po licima:

1. Ich bin in die Stadt gefahren. 1. Wir sind in die Stadt gefahren.
. Du bist in die Stadt gefahren. 2. Thr seid in die Stadt gefahren.
3. FEr 3. Sie sind in die Stadt gefahren.
Sie ist in die Stadt gefahren. Sie sind in die Stadt gefahren.
Es
FUTUR

Futur je slozen glagolski oblik koji kazuje ranju koja ¢e se desiti u buduénosti. Futur se dobija od
prezenta pomo¢nog glagola WERDEN i infinitiva glavnog glagola.

Primer: Ich werde das Buch lesen.
PASIV

Pasiv je glagolsko stanje kojim se radnja izraZava sa stanoviSta objekta. U srpskom jeziku on
odgovara glagolskom pridevu trpnom.

Gradi se od pomo¢nog glagola WERDEN i participa perfekta glavnog glagola.

WERDEN ukazuje na lice, broj i vreme 1 stoji na drugom mestu u recenici, a particip perfekta na
kraju reCenice i ne menja se.

Pasivom se jedna ista situacija izrazava sa stanovista objekta, a aktivom sa stanoviSta subjekta.
Sama situacija se pri tom ne menja odnosno ne menja se vrSilac radnje. Subjekat pasivne
reCenice nije vrSilac radnje. VrSilac radnje u pasivnoj recenici €esto nije vazan. Vazna je sama
radnja. Ako ipak Zelimo da naglasimo vrSioca radnje to ¢inimo u dativu sa predlogom VON.

Primer:
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Der Lehrer fragt den Schiiler.

Der Schiiler wird von dem Lehrer gefragt.

<><>

Der Kunde kauft die Uhr.

A

Die Uhr wird von dem Kunden gekauft
Si+ P+ 0y

SI+P§+03

v
werden + particip perfekta

Pasiv mogu da grade samo glagoli koji uz sebe mogu imati objekat.
Primeri za vezbanje: Perfekat i futur

A. B.

1. Annawohnt in Salzburg. 1. Ich mache das Buch auf.

2. Ichlebe in Deutschland. 2. Du kaufst ein.

3. Wir lernen in der Bibliothek. 3. Er holt mich ab.

4. Thr machtein Foto. 4. Swatch stellt viele Uhren her.

5. Sie spielen Tennis.

6. Erkauft ein Haus.

7. Jeden Morgen duscht sie.

8. Nina friihstiickt.

9. Der Vater schenkt mir eine Uhr.

10. Swatch fertigt viele Uhren.

C. D.

1. Herr Meier erdffnet eine dm —Filiale. 1. Thr geht in die Stadt.

2. Die Mutter erzihlt eine Geschichte. 2. Wir fahren Rad.

3. Der Mann verkauft Obst. 3. Ich schwimme am Nachmittag.

4. Swatch erzeugt viele Uhren. 4. Du kommst aus Serbien.

5. Veronika besucht ihre Schwester. 5. Anna lduft durch den Park.
6. Thr fliegt nach Belgrad.

E. F.




1. Am Montag schreiben wir eine 1. Das Kind steht auf
Aufgabe. 2. Karin ruft Milan an.
2. Milan sitzt im Park und liest. 3. Der Flohmarkt findet am Samstag statt.
3. Er trinkt noch eine Cola. 4. Der Bus kommtum 12.00 Uhr an.
4. Du it gern Fleisch.
5. Das Kind steht im Zimmer.
G. H.
1. Er studiert Wirtschaft. 1. Die Er6ffnung beginnt um 14.00 Uhr.
2. Milan telefoniert mit Karin. 2. Der Umsatz betrdagt 5 Mld. Euro.
3. Swatch produziert viele Uhren. 3. Du bekommst noch 5 Euro von mir.

Familie Huber geht einkaufen

Heute ist der 04. Mai 2019. Es ist Samstag. Veronika hat Geburtstag. Die Familie fahrt mit der
S—Bahn in die Stadt. Dominik méchte Veronika zum Geburtstag eine Armbanduhr schenken. Sie
fahren in das Stadtzentrum und gehen in das Warenhaus Karstadt. Das Warenhaus ist sehr grof3.
Das Sortiment ist sehr reich. In der Uhrenabteilung ist das Angebot von Armbanduhren sehr
grofl. Veronika sucht sich eine Armbanduhr aus. Sie ist von der Firma ,,Swatch* Die Uhr ist
schon, modern und giinstig. Veronika ist zufrieden. Sie bedankt sich bei ihrer Familie fiir das
Geschenk.

Die Familie geht danach in die Abteilung Kinderbekleidung. Hier kaufen sie fiir Stefan eine
Jacke und ein Paar Sportschuhe. Johannes bekommt ein Hemd und eine Hose. In der Abteilung
Herrenmode kaufen sie einen Pullover fiir Dominik und in der Abteilung Damenmode ein Kleid
fiir Veronika.

Nach dem Einkauf it die Familie in dem Restaurant im 5. Stock zu Mittag. Nach dem
Mittagessen gehen sie in den Schlossgarten. Hier machen sie eine Rundfahrt mit der
Schlossbahn. Die Schlossbahn hat eine Dampflokomotive und ist 80 Jahre alt.

Unbekannte Worter







Aufgabe 1 — Beschreiben Sie kurz jedes Bild!




Aufgabe 2 - Welche Antwort ist richtig?

Womit fihrt die Familie Huber in die Stadt?

a) mitdem Bus b) mit dem Rad

Wo befindet sich das Warenhaus Karstadt?

a) in der Vorstadt b) im Stadtzentrum

Wo kauft die Familie das Geschenk fiir Veronika?

a) inder Kinderbekleidung b) inder Uhrenabteilung
Welche Kleidungsstiicke bekommt Johannes?

a) Pullover und Hemd b) Hose und Kleid

Wo macht die Familie eine Rundfahrt mit der Schlossbahn?

a) im Schlossgarten b) im Stadtzentrum

Aufgabe 3 - Schreiben Sie alle Kleidungsstiicke aus Text auf!

¢) mitdem Zug

¢) auf der Wiese

¢) in der Damenmode

¢) Hemd und Hose

¢) im Wald

Aufgabe 4 — In welcher Farbe ist jeweiliges Kleidungsstiick?

10
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2
3
4.
5

Der Pullover ist

Das

Das

Die

Die




Aufgabe 5 - Finden Sie den Schloss Karlsruhe im Internet. Wie alt ist der Schloss? Laden
Sie ein Foto des Schlosses auf ihr Handy herunter.

Aufgabe 6 - Stefan ist klein. Er kennt den Unterschied zwischen der Gegenwart und

Vergangenheit noch immer nicht. Er erzihlt. Wie lautet der Text in der
Vergangenheit?

Gestern fahren wir in die Stadt. Ich gehe in das Warenhaus Karstadt. Der Vater kauft eine

Armbandubhr fiir die Mutter. Ich bekomme eine Jacke. Im Restaurant essen wir zu Mittag. Im
Schlossgarten machen sie eine Rundfahrt mit der Schlossbahn.

Aufgabe 7 - Wie hat die Familie Huber den Samstag verbracht? Erzihlen Sie anhand der
Bilder in der Aufgabe 1!
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Die Swatch Group SA - das Uhrenkonzern

Aufgabe 1 - Verbinden Sie die Titel mit den Textabschnitten.

A

Mitte der 70er Jahre istdie schweizer
Uhrenindustrie in schwerer Krise gewesen. Die
schweizer Armbanduhr hat 91 Komponenten
gehabt Sie ist aus Metall , schwer und teuer
gewesen. Die japanische Armbanduhr hat
damals 51 Komponenten gehabt. Sie istdiinn
und nicht tever gewesen. Die Leute haben die
japanische Armbanduhren gerne gekauft

Neben den Uhren aus Plastik werden bei
Swatchauch Uhrenaus Metall erzeugt. Sie
C sind tever. Das sind die Marken: Irony,

Omega, Breugeot.

ImJahr 1983 hat die Schweizer Uhrenindustrie auf die
Krise mit der Armbanduhr Swatch geantwortet. Diese
Uhr istaus Plastik und hat 51 Komponenten. Sie ist
diinn, leicht und giinstig.

Indem Jahr 1983 hat Nikolas Hayek die S watch Group
egegriindet. Der Sitz des Unternehmens ist in der Schweiz in
Biel. Die Swatch Group hat sehr schnell einen groBen Erfolg
erlebt. Heute ist das Unternehmen das erfolgreichste
Uhrenkonzern weltweit. Die Armbanduhren werden von
Robotern amFlieBband erzeugt. In einem Tag erzeugt
Swatch 30.000 Armbanduhren. Die Produk tionskosten
betragen 7 CHF pro Stiick.

Neben Armbanduhren produziert Swatch auch
Uhren fiir die Messung der Zeit an Sportereignissen
E | dh Wettbewerben und Olympiaden.

1. Die Swatch Marken

2. Swatch an den Sport Wettbewerben

3. Grosser Erfolg des Konzerns

4. Die Schweizer Uhrenindustrie befindet sich in der Krise

5. Die Uhr aus Plastik

A B

Aufgabe 3 - richtig — falsch

Die schweizerische Uhrenindustrie war in Krise.

Die Swatch Uhren sind aus Plastik.

Die Swatch -Uhren haben 91 Komponenten.

Die Swatch- Uhren sind sehr teuer.

Die ersten Swatch - Uhren wurden 1983 verkauft.

Die Swatch produziert nur eine Swatch — Marke.

Die Swatch - Uhren messen die Zeit an den Olympischen Spielen.

Die Swatch ist eine deutsche Firma.

Die Swatch ist eine sehr alte Firma.

e R R N R Pl el K e

0. | Die Swatch erzeugt am meisten Armbanduhren.
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Aufagbe 4 — Verbinden Sie!

schwer lak

diinn troSkovi
leicht teZzak

teuer uspeh

die Armbanduhr iznositi
glinstig robot

der Erfolg skup

das FlieSband pokretna traka
der Robot meriti

die Messung povoljan
messen komad

der Wettbewerb takmicCenje
das Ereignis rucni sat
betragen dogadaj
das Stiick merenje
die Kosten tanak

Aufgabe 5- Vergleichen Sie den Text mit dem Text aus der Aufgabe 1
Welche Informationnen sind neu?

Mitte der 70er Jahre befindet sich die schweizer Uhrenindustrie in einer schweren Krise.
Die japanische Konkurrenz iiberholt die traditionelle schweizerische Uhr mit 91 Komponenten.
Die japanische Armbanduhr ist diinn und hat viel weniger Komponenten als die schweizerische.
Swatch ist eine richtige Antwort auf die Krise. Die ersten Swatch - Uhren werden 1983 verkauft.
Sie wird aus Plastik zu einem giinstigen Preis hergestellt. Die Produktion lduft auf FlieBband, das
von den Robotern bedient wird. In einem Tag werden 30.000 Swatch - Uhren erzeugt. Ein
ganzes Team junger Menschen kiimmert sich um das Design, Werbung und Vermarktung der
Uhren. Die Uhren werden in Fachgeschiften, Fachabteilungen von Warenhéusern, aber auch in
Swatch- Kiosken an Flughidfen und Bahnhofen verkauft. Die Swatch produziert viele Swatch -
Marken. Es gibt auch teuere Swatch - Uhren, aber die meisten Marken sind giinstig. Die Swatch
istauch auf Olympiaden vertreten. Hier messt man die Zeit mit diesen Uhren.
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Aufgabe 6 - Finden Sie die Fehler und schreiben Sie die richtige Version des
Textes!

Die schweizer Uhrenindustrie ist in den 70er Jahren nicht in der Krise gewesen. Die
Japanische Uhrenindustrie ist unbekannt und erzeugt traditionelle Uhren mit 91 Komponenten.
Swatch ist eine tiber hundert Jahre alte Firma. Sie erzeugt Uhren nur aus Gold. Die Uhren
werden mit der Hand, ohne Maschinen erzeugt. Sie kosten sehr viel und wenige Kiufer konnen
sie kaufen. Swatch erzeugt nur zwei Marken. Die Produktion der Swatch —Marke kostet 10CHF
pro Stiick.

Aufgabe 7 - Fiillen Sie die folgende Tabelle aus!

Name des Unternehmens

Sitz

Griindungsjahr

Griinder

Produkte

Verkaufsstellen

Marken

Produktion pro Tag
Produktionskosten pro Stiick

Aufgabe 8 - Finden Sie im Internet folgende Informationen:

a) Welche Produkte erzeugt Swatch?
b) Wo kann man die Swatch Uhren in Serbien kaufen?
¢) Was kostet eine einfache Swatch —Uhr in Serbien?
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Karstadt Warenhaus GmbH

Karstadt ist eine Warenhauskette. Das Unternehmen besteht aus 79 Warenhdusern. Das ist eine
Gesellschaft mit beschréinkter Haftung.

Das Unternehmen hat Rudolph Karstadt 1881 gegriindet. Das erste Warenhaus hat er in Wismar
eroffnet. Das zweite Warenhaus hat er in Liibeck eroffnet. In diesem Warenhaus hat auch
Thomas Mann eingekauft. Thomas Mann ist ein berithmter Schriftsteller.

1912 hat Rudolph Karstadt das erste GroBstadt-Warenhaus mit einer Verkaufsfliche von rund
10.000 m? in Hamburg eroffnet.

Im Jahr 1930 hat Karstadt 89 Filialen und 27 Fabriken in Deutschland. In den Fabriken hat man
die Eigenmarken produziert.

Heute ist der Sitz des Unternehmens in Essen. Karstadt hat 19000 Mitarbeiter und 79 Filialen in
Deutschland. Das Konzern gehort seit 2014 dem Signa Holding einem Osterreichischen
Unternehmen mit Sitz in Wien. Der Umsatz des Konzerns betrigt im Jahr 2017 zwei Milliarden
Euro.

Im Mirz 2019 schlieit sich der Warenhauskette Karstadt auch die Warenhauskette Kaufhof an.
Zusammen heilen sie jetzt Galeria Karstadt Kaufhof.

(Quellen: www. Karstadt.de; www. de.statista.com; Siiddeutsche Zeitung 21.03.2018)

Aufagbe 1

Schreiben Sie die unbekannten Worter aus!
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Aufgabe 2 — Was ist richtig? Was ist falsch?

Die Warenhauskette Karstadt hat 79 Warenh&user.

Der Griinder von Karstadt heifit Rudolph Karstadt.

In Liibeck hat man das erste Warenhaus eroffnet.

Thomas Mannist ein beriihmter Manager.

Das Warenhaus in Hamburg ist sehr klein.

Heute ist der Sitz des Konzernsin Essen.

Karstadt hat auch Fabriken gehabt.

Karstadt gehort heute dem Unternehmen Signa Holding.

Der Umsatz von Signa Holding betriagt 2017 zwei Millionen Euro

e N e P FAl Rt P el Il o

0. Heute heift das Konzern noch immer Karstadt.

Aufgabe 3 - Fiillen Sie die Tabelle aus!

Name

QGriinder

Griindungsjahr

Eroffnungsjahr des ersten GroBstadt- Warenhauses

Die Zahl der Filialen im Jahr 1930

Der Sitz des Konzerns heute

Der Umastz im Jahr 2017

Sl EA Rl Pl e E o

Der Name heute

Aufgabe 4 — Ergiinzen Sie!
Der Sitz, bekomm, in Wismar, 19000 Mitarbeiter, Rudolph Karstadt, gehoren

Im Mirz 2019 Karstadt den Namen Galeria Karstadt Kaufhof. Beide
Warenhiuser dem Unternehmen Signa Holding. von
Signa Holding ist in Wien. Karstadt hat 1881 gegriindet. Das erste
Warenhaus war und das zweite in Liibeck. Heute hat Karstadt

und 79 Filialen in Deutschland.
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Die Geschichte des Geldes

Aufgabe 1 — Welcher Satz passt zu welchem Bild? Schreiben Sie die Nummer des Satzes

unter das passende Bild.

1. Nach den Miinzen kommt das Papiergeld. Das erste

Papiergeld hat man in China gemacht.

2. Die ersten Miinzen gibt es seit dem 7. Jahrhundert vor
Christi. Sie hat man in Kleinasien gemacht. Die Miinzen

waren aus der Silber-Gold-Legierung.
China

3. Die erste Bank hat man in Athen um 450 v.Ch. gegriindet.

4. In Rom hat es auch Banken gegeben.

5. Vor 3000 Jahren hat es kein Geld gegeben. Man hat Ware
gegen Ware getauscht.

6. In Europahat man das Papiergeld erst im 18 Jahrhundert
eingefiihrt.
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Aufgabe 2 - Erginzen Sie!

das Papiergeld, Geld, Kleinasien, eingefiihrt, Miinzen, Die erste Bank, Ware

Vor 3000 Jahren hat es kein gegeben. Man hat gegen Ware
getauscht.
Die ersten gibt es seit dem 7. Jahrhundert vor Christi. Sie hat man in

gemacht. Die Miinzen waren aus der Silber-Gold-Legierung.

Nach den Miinzen kommt . Das erste Papiergeld hat man in China

gemacht.

In Europa hat man das Papiergeld erst im 18. Jahrhundert

hat man in Athen um 450 v.Ch. gegriindet.

In Rom hat es auch Banken gegeben.

Aufgabe 3 - Antworten Sie!

1. Wie hat man vor 3000 Jahren die Ware bezahlt?

a) mit Geld b) mit Tausch

2. Was hat man in Kleinasien im 7.Jh.v.Ch. gemacht?

a) das Papiergeld b) die ersten Miinzen

3. Wo hat man das Papiergeld zuerst eingefiihrt?

a) in China b) in Europa

4. Wann hat man in Athen die erste Bank gegriindet?

a) 450 v.Ch. b) 450 n.Ch.
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Aufgabe 4 — Verbinden Sie die Worter!

das Geld kovanica
die Geschichte istorija

vor Christi prvi,a,o

der Tausch ima, postoji
die Miinze novcanica
das Papiergeld prvo
einfithren uvesti

es gibt zamena
zuerst novac

erste pre Hrista

Aufgabe 5 - Wie lautet die Geschichte des Geldes? Sxchreiben Sie zuerst einige Notizen
auf. Erzihlen Sie!
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Univerzitet Novi Sad
Ekonomski fakultet u Subotici

Deo 2
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